

## 第一妖

自小神通手段高，随风变化逞英豪。  
养性修真熬日月，跳出轮回把命逃。  
一点诚心曾访道，灵台山上采药苗。  
那山有个老仙长，寿年十万八千高。  
老孙拜他为师父，指我长生路一条。  
他说身内有丹药，外边采取枉徒劳。  
得传大品天仙诀，若无根本实难熬。  
回光内照宁心坐，身中日月坎离交。  
万事不思全寡欲，六根清净体坚牢。  
返老还童容易得，超凡入圣路非遥。

三年无漏成仙体，不同俗辈受煎熬。  
十洲三岛还游戏，海角天涯转一遭。  
活该三百多余岁，不得飞升上九霄。  
下海降龙真宝贝，才有金箍棒一条。  
花果山前为帅首，水帘洞里聚群妖。  
玉皇大帝传宣诏，封我齐天极品高。  
几番大闹凌霄殿，数次曾偷王母桃。  
天兵十万来降我，层层密密布枪刀。  
战退天王归上界，哪吒负痛领兵逃。  
显圣真君能变化，老孙硬赌跌平交。  
道祖观音同玉帝，南天门上看降妖。  
却被老君助一阵，二郎擒我到天曹。

将身绑在降妖柱，即命神兵把首梟。  
刀砍锤敲不得坏，又教雷打火来烧。  
老孙其实有手段，全然不怕半分毫。  
送在老君炉里炼，六丁神火慢煎熬。  
日满开炉我跳出，手持铁棒绕天跑。  
纵横到处无遮挡，三十三天闹一遭。  
我佛如来施法力，五行山压老孙腰。  
整整压该五百载，幸逢三藏出唐朝。  
吾今皈正西方去，转上雷音见玉毫。  
你去乾坤四海问一问，  
我是历代驰名第一妖！

孙悟空第一次跑到黑风洞，一个劲儿的撻狠话。人家小妖精探头探脑的询问他是谁，悟空当即就劈头盖脸的骂

那小妖精“你个作死的畜生”。这黑风山黑风洞黑熊精出来之后，很生气的指责他不该在这么清幽的地方高声喧哗、大吵大嚷。悟空因为觉得理直气壮、很横的冲到那妖怪面前喝叱：“不要闲讲！快还你老外公的袈裟来！”并且继续说狠话“快快还我，饶你性命！若牙迸半个不字，我推倒了黑风山，平了黑风洞，把你这一洞妖邪，都碾为齑粉！”

对悟空的狠话，妖怪表示困惑：“你是那里来的？姓甚名谁？有多大手段？敢那等海口浪言？”悟空一听，心里就想，怪不得这怪物对我不奇怪，因为他真的是一只没见过世面妖怪。就狠话连连：“是你也认不得你老外公哩！你老外公乃大唐上国驾前御弟三藏法师之徒弟，姓孙，名悟空行者。若问老孙的手段，说出来，教你魂飞魄散，死在眼前！”没想到这妖怪继续卖萌，连孙悟空的大名都听不懂！悟空终于知道为啥自己散布恐怖言

论没效果了，跟着黑汉吹牛，简直跟对着块石头吹牛没分别。看来很有必要来详细的秀一下自己的光荣成长史。于是悟空就开始罕见的耐心细致的朗朗上口的向这妖怪讲解为什么他应该觉得自己很辉煌很威武很可怕。

悟空罕见的用了 500 字的篇幅来勾勒自己的伟大形像。这妖怪扑闪扑闪着一双明亮的大眼睛听完了悟空的介绍，到最后这厮脸上绽放出笑容，一张嘴，悟空蛮以为这厮会说出哎呀您就是伟大的齐天大圣呀、久仰久仰呀、咱们是同乡呀之类的。没想到这厮居然笑道：“你原来是那闹天宫的弼马温么？”

这妖怪说这话，一下子就惹毛了行者这毛猴。为什么呢，首先是悟空的一片罕见的耐心讲解白费了，这妖怪简直跟听天书一样听着很茫然。其次，这妖怪看样子仅仅对

当年曾经有个弼马温大闹天宫一事略有耳闻，仅此而已，也就是仅仅听说过这么一个传说而已。这黑家伙整天醉心于模仿人类、醉心于炼丹修道，哪有闲心到处去八卦嘛，对这种耸人听闻的江湖传闻一向是事不关己高高挂起。

然而他这一句没心没肺的话，却一下子戳到了悟空的痛处。行者最恼的是人叫他弼马温；听见这一声，心中大怒。骂道：“你这贼怪！偷了袈裟不还，倒伤老爷！不要走！看棍！”悟空最喜欢的一个执着就是面子，可是这黑熊精没头没脑的偏偏揭破了他的面子，这当然让悟空心里很受伤。并且悟空开始吹牛的时候，一方面就是出于潜意识中自以为是的良好自我感觉，这黑熊精的话，也给他的自以为是泼了一盆冷水。从今而后，悟空很多麻烦都是因为这个自以为是招惹的。

（选自《西游记》《西游漫注》）